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du conseil à l’action

Loin des « nouveaux produits miracles » ou de « nouvelles molé-
cules encore plus efficaces  », nous vous invitons plutôt à (re)
découvrir les qualités et performances de produits simples, vieux 
comme le monde (ou presque), peu chers et inoffensifs pour 
notre santé, mais que nous avons pourtant eu tendance à oublier.

Remplissons nos armoires différemment !

Que contiennent nos armoires pour un entre-
tien écologique ?

Un nettoyant multi-usages à base de tensio-actifs végétaux

L’utilisation d’un produit multi-usages permet des économies 
à plus d’un titre : moins de place nécessaire, moins de déchets 
produits et moins de sous dépensés. On choisira de préfé-
rence des produits éco-labellisés (brochure «  Les étiquettes 
sans prise de tête »).

Ces produits conviennent parfaitement au nettoyage du sol, 
des surfaces, du four, des éviers ou encore de la salle de bains.

Vinaigre blanc (acide acétique)

Il est utilisé dans toutes les pièces de la maison et multi-usages 
(toilettes, sanitaires, frigo, cuisine, planches à découper, vitres, 
cafetières…). Grâce à ses propriétés d’acide, c’est un excellent 
détartrant. Pour qu’il soit encore plus efficace, on peut le chauf-
fer avant de l’utiliser et le laisser agir.

Il peut remplacer l’adoucissant pour la lessive. C’est également 
un bon assainissant (toilettes) et un désodorisant efficace. Pur, 
il fait briller les carrelages en céramique (Attention ! ne pas l’uti-
liser sur les marbres ni les pierres bleues). Il nettoie également 
les cuivres (3 cuillères à soupe de sel et 1/2 tasse de vinaigre) 
ou encore rafraîchit les couleurs des tapis (dilué).

Savon noir (en pâte ou liquide)

Fabriqué à partir d’huiles végétales (olive ou lin pour le vrai 
savon noir) et de potasse, il peut tout laver du sol au plafond 
mais ne convient pas aux sols vitrifiés car il est décapant. Il 
vaut mieux l’utiliser avec des gants car il peut être irritant pour 
la peau.

Il a des propriétés antiseptiques, détachantes et dégraissantes.

Bicarbonate de soude (bicarbonate de sodium)

Fine poudre blanche, basique (pH de 8 à 8,5), comestible 
(c’est la poudre levante des pâtisseries), c’est un abrasif léger. 
Mélangé avec un peu d’eau et quelques gouttes de savon 
multi-usages ou de produit vaisselle, il forme une pâte utile 
pour récurer les éviers tout en les désodorisant. Les sanitaires, 
nettoyés avec du bicarbonate de soude (éventuellement rincés 
au vinaigre), retrouvent leur brillant. Il viendra également à bout 
des fonds de casseroles brûlés.

Les cristaux de soude (carbonate de sodium)

Disponibles au rayon lessives sous forme de cristaux translu-
cides à blancs. Plus basiques et mordants que le bicarbonate 
de soude, avec lequel il ne faut pas les confondre, ils ne sont 
pas comestibles. Ils adoucissent l’eau, nettoient et dégraissent 
aussi bien les surfaces, que la vaisselle et le linge. On peut par-
faitement nettoyer et lessiver avec de l’eau chaude additionnée 
de cristaux de soude.

Sel de cuisine (Chlorure de sodium)

Le sel, par ses propriétés abrasives, est souvent utilisé sous 
forme de pâte à récurer (attention, pas sur les vitrocéramiques).

Un chiffon doux humide trempé dans le sel fera briller la por-
celaine et le cristal. L’eau salée peut dégraisser les casseroles 
brûlées et prolonge la vie des brosses en fibres végétales.

Huile de lin

Elle nettoie et fait briller les meubles en bois et les terres cuites. 
Attention, les linges imbibés d’huile de lin peut devenir auto-
inflammables et doivent être stockés à l’extérieur, bien éten-
dus ou encore lavés à l’eau savonneuse après utilisation.

Jus de citron (acide citrique)

C’est un bon acide qui peut remplacer le vinaigre. Il nettoie les 
éponges visqueuses, il retire les taches sur la terre cuite et la 
céramique. Il nettoie les cuivres et les laitons.

Il offre une seconde vie au rotin (2 cuillères à soupe de jus de 
citron dans un litre d’eau) et, additionné de la même quantité 
d’huile d’olive ou de vinaigre, entretient les meubles en bois.

Cire d’abeille et cires végétales

La cire d’abeille et les cires végétales entretiennent et embel-
lissent les meubles en bois ou les planchers. Elles résistent 
plus longtemps que les cires industrielles, qui, par ailleurs, 
contiennent souvent des silicones et autres substances nocives.

Elles peuvent être additionnées de 1 à 2 gouttes d’huiles 
essentielles afin de parfumer subtilement la maison.

Tous ces ingrédients se trouvent facilement en grandes sur-
faces ou en droguerie à des prix très démocratiques, surtout 
en grands conditionnements.

L’armoire contient également les traditionnelles brosses et 
autres torchons, mais aussi de vieux vêtements ou des micro-
fibres pour astiquer, du papier journal pour nettoyer les vitres, 
une vieille brosse à dents pour les endroits difficiles et une 
paire de gants solides. A noter que la microfibre permet sou-
vent de se passer de produit.
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Quel produit pour quel usage ?

Les sanitaires

ēē La salle de bains est un lieu qui doit être bien ventilé afin 
d’éviter le développement de moisissures. Cela évite d’uti-
liser des produits trop mordants et prévient les risques 
d’allergies posés par le développement de ces micro-
organismes.

ēē Les faïences, les sols... s’entretiennent avec un nettoyant 
multi-usages à base de tensioactifs végétaux ou avec du 
savon noir. En présence de calcaire, on peut rincer les car-
relages avec de l’eau vinaigrée, voire du vinaigre pur (sauf 
sur le marbre ou la pierre bleue !).

ēē La baignoire, l’évier, le bac de la douche s’entretiennent 
très facilement avec du bicarbonate de soude (abrasif) 
ou de l’eau chaude additionnée de cristaux de soude 
(dégraissant).

ēē L’entretien quotidien des siphons pour enlever cheveux et 
autres résidus de savon évitera bien des désagréments. Si 
le siphon est bouché, ventouser avec un mélange 50/50 
(v/v) de sel et de bicarbonate de soude, auquel on ajoute 
un verre de vinaigre. Laisser agir, verser de l’eau bouillante. 
Si cela ne suffit pas, démonter le siphon s’il est accessible 
ou appeler un plombier.

Ne pas utiliser de déboucheur chimique : polluant, il est éga-
lement dangereux et fera courir des risques à la personne qui 
devra démonter le siphon le cas échéant.

La cuisine

ēē Pour détartrer bouilloires et autres casseroles, utiliser du 
vinaigre porté à ébullition, laisser refroidir et bien rincer. 
Idem pour la semelle du fer à repasser (astiquée avec un 
coton trempé dans du vinaigre.

ēē Les ustensiles de cuisine comme les cuillers et planches en 
bois sont assainis et désodorisés par un bain de vinaigre.

ēē Le four traditionnel peut être efficacement nettoyé en 
humidifiant les parois puis en y saupoudrant du bicarbo-
nate de soude. Laisser sécher durant une heure et essuyer 
avec un chiffon... Ça marche !

ēē Si vous disposez d’un four à pyrolyse, l’élévation de tem-
pérature durant le cycle de nettoyage est un moyen très 
efficace pour lutter contre les micro-organismes mais 
soyez particulièrement attentifs à la ventilation de la cui-
sine et à l’aspiration de votre hotte. En effet, la calcination 
des graisses dégage des benzopyrènes et autres hydro-
carbures cancérigènes qui se répandent dans la cuisine et 
contaminent les aliments...

ēē Le four à micro-ondes s’entretient en déposant un bol 
d’eau avec une tranche de citron. Faire chauffer jusqu’à 
la formation d’une grande quantité de vapeur. Essuyer 
ensuite avec un chiffon absorbant.

ēē Quant au réfrigérateur, c’est probablement le lieu où le 
risque est le plus élevé dans la cuisine. Yersinia, Listeria, 
Salmonelle et autres bacilles survivent longtemps dans 
les aliments entreposés au réfrigérateur. Ces microor-
ganismes forment un biofilm qui se dépose partout ! 
Pour nettoyer le frigo, il ne suffit pas de soulever le biofilm 
avec un tensioactif. Il faut abaisser le pH avec un produit 
comme le vinaigre ; laver l’intérieur de votre réfrigérateur 
(dans tous les coins !) avec un linge imbibé de vinaigre est 
nécessaire (deux fois par mois).

ēē Enfin, n’oublions pas que pour venir à bout de la graisse 
séchée ou recuite de la plaque de la cuisinière, il est pré-
férable de mouiller préalablement et de laisser tremper 

quelques temps. Cela évite d’utiliser des produits mor-
dants ou de s’acharner sur l’éponge à récurer.

Les meubles

ēē Un simple coup de chiffon ou de plumeau remplace avantageu-
sement les cires et les dépoussiérants en bombe ou les nom-
breuses lingettes jetables souvent pré-imprégnées de pro-
duits toxiques.. Les meubles vernis peuvent être astiqués avec 
un mélange 50/50 d’huile d’olive et vinaigre, à émulsionner. 
Leur brillant original sera ravivé avec un chiffon de laine. Pour les 
meubles cirés, achetez une véritable cire d’abeille sans additifs 
chimiques que vous trouverez, entre autres, chez les grossistes 
en bio-construction ou encore les magasins spécialisés en bio. 
Une tache grasse sur un meuble peut être enlevée en frot-
tant avec un mélange d’huile d’olive et de sel (ou de cendre 
de bois). Une tache sucrée s’enlève avec du marc de café 
humide. Une tache de sauce part en frottant avec du lait bien 
chaud...

ēē Le canapé en cuir s’entretient avec un mélange d’huile et 
de vinaigre qui le nourrit et le fait briller. Le cuir vernis se 
soigne avec du lait cru. Le cuir craquelé peut être « réparé » 
avec de la lanoline (graisse naturelle animale).

Du sol au plafond..., en passant par les fenêtres

On peut simplement nettoyer les sols carrelés à l’eau claire 
ou avec un peu de savon mou (savon noir) ou de nettoyant 
multi-usages s’ils sont bien sales. Les marbres sont rincés à 
l’eau et ravivés avec un peu d’huile de lin. Les parquets vitrifiés 
s’entretiennent avec une serpillière humide ; les planchers en 
bois naturel aiment la cire naturelle (d’abeilles ou végétale) et... 
l’huile de coude !

Quant aux linoléums, ils s’entretiennent avec un linge imbibé 
d’huile de lin et se nettoient avec un tensioactif tous usages.

Les vitres se nettoient avec un chiffon (ou du papier journal) 
imbibé de vinaigre blanc (sauf si les châssis sont en aluminium). 
De l’eau claire, une microfibre et une raclette sont même suffi-
santes si on lustre ensuite avec des feuilles de papier journal.

Une maison qui sent bon…

… avant toute chose, c’est une maison aérée !!

Dans les toilettes, quelques gouttes d’huiles essentielles 
déposées sur un pot pourri ; pour la cuisine, faire bouillir de 
l’eau avec des herbes aromatiques. Dans les armoires à linge, 
des petits savons naturels ou des pochettes de tissus conte-
nant des herbes et fleurs séchées éviteront l’odeur de « ren-
fermé ». Dans le réfrigérateur, rien de tel qu’un petit pot ouvert 
contenant du bicarbonate de soude.

Si l’on fait le compte, tous ces produits simples ne reviennent 
pas très chers. Ils permettent surtout de ne pas polluer en 
voulant nettoyer. Croyez-nous, ils sont vite adoptés et peuvent 
nous faciliter la vie !!!

En savoir plus et fabriquer soi-même ses pro-
duits d’entretien :

ēē Brochure « remue-ménage »
ēē Brochure « Les étiquettes sans prise de tête »
ēē Le grand ménage de Raffa : http ://raffa.grandmenage.info/
ēē Ateliers « produits d’entretien » donnés par écoconso : 081/730.730 

ou info@ecoconso.be 

___________________________________________
Cette publication est mise à disposition sous un contrat 

 Creative Commons

mailto:info%40ecoconso.be?subject=
http://www.ecoconso.be
http://www.educationpermanente.cfwb.be/
http://www.wallonie.be
http://www.ecoconso.be/Remue-menage-L-entretien-au
http://www.ecoconso.be/Les-etiquettes-sans-prise-de-tete
http://raffa.grandmenage.info/
mailto:info@ecoconso.be

